



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«Государственный университет -
учебно-научно-производственный комплекс»
(Госуниверситет - УНПК)

Наугорское шоссе, д. 29, г. Орел, Россия, 302020

Тел. (4862) 42-00-24. Факс (4862) 41-66-84.

E-mail: unpk@ostu.ru. http://www.gu-unpk.ru

19 МАЙ 2015 № 2042

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Государственный
университет – учебно-научно-
производственный комплекс»,
доктор технических наук, профессор



Радченко С.Ю.

20__ г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Государственный университет –
учебно-научно-производственный комплекс» на диссертацию Беленова
Борислава Олеговича на тему «Разработка организационно-методического
обеспечения формирования и комплексного анализа публичной
отчетности вуза», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук в диссертационный совет Д212.038.23 при
Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении
высшего профессионального образования «Воронежский государственный
университет»

Актуальность темы диссертационного исследования

Публичная отчетность вуза является объектом интересов различных групп влияния (стейкхолдеров), каждая из которых не только нуждается в достоверной информации, но и в ее интерпретации посредством анализа. Данное обстоятельство объясняется различием целей, которые преследуют стейкхолдеры. В связи с этим актуальной становится проблема проведения комплексного анализа деятельности образовательного учреждения с использованием данных публичной отчетности, что позволит заинтересованному пользователю не только сравнить результаты деятельности с конкурентами, но и спрогнозировать дальнейшее развитие, выявить преимущества, направления и способы взаимодействия. Посредством комплексного анализа можно не только контролировать динамику соблюдения обязательных нормативов, установленных Министерством образования и науки РФ, но и отслеживать тенденции развития вуза в регионе и в масштабах страны, его место в национальных и международных рейтингах, оценить качество

оказываемых образовательных услуг и эффективность деятельности, как самого образовательного учреждения, так и направлений взаимодействия с ним.

Все это свидетельствует об актуальности диссертационного исследования Беленова Борислава Олеговича.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Приведенные в диссертационной работе концептуальные научные положения, методологические и методические подходы и рекомендации практического характера базируются на изучении и творческом осмыслении фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых, а также на анализе обширной нормативно-правовой и статистической базы государственных органов власти и органов местного самоуправления. Ознакомление с диссертацией показало, что автором проделана большая работа по изучению и анализу существующих нормативных документов и экономической литературы, связанных с организацией учета и анализа в публичной отчетности вуза, что позволило автору сделать научно-обоснованные выводы и рекомендации.

Обоснованность научных положений обуславливается применением широкого спектра общенаучных, экономических и специфических методов и приемов исследования, среди которых можно выделить системный и структурный анализ, программно-целевой, нормативный, монографический, аналитический, сравнительный, графический методы, а также методы экспертных оценок и оптимизации, экономико-математическое моделирование.

Сформулированный Беленовым Б.О. в процессе исследования объект и предмет научных исследований предоставляет возможность осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью обоснования и аргументации. Доказательством обоснованности результатов проведенного исследования являются публикации по результатам докладов на

международных конференциях, которые получили положительную оценку. За период исследования соискателем опубликовано 8 работ, среди них четыре работы – из перечня ВАК РФ. Объем публикаций составляет 2,4 п. л.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность и новизна научных положений, выводов, их значимость для науки и производства обеспечивается значительной информационно-эмпирической базой, включающей официальные материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, а также прикладные исследования консалтинговых институтов.

Достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертанта подтверждается их коррелируемостью с полученными ранее научными результатами по проблематике анализа финансовой отчетности.

Ряд положений и выводов диссертационной работы, непосредственно относящихся к предметной области исследования, обладает научной новизной:

- с авторской позиции определены функции и роль публичной отчетности для интересов различных стейкхолдеров вуза;
- предложен механизм комплексного анализа деятельности вуза, основанный на использовании данных его публичной отчетности в виде отдельных самостоятельных блоков;
- разработана авторская модель бизнес – процесса формирования публичной формы отчетности вуза (годовой отчет о деятельности вуза);
- предложен механизм вероятностной оценки эффективности деятельности вузов, основанный на принципе дискриминации вузов на эффективные и неэффективные, реализуемый с помощью модели бинарного выбора, позволяющей оценить возможности достижения вузом эффективной границы, формируемой результатами деятельности лучших вузов России;
- разработана методика рейтингового анализа вузов с использованием

данных публичной отчетности.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК

Представленная диссертация и автореферат Беленова Б.О. изложены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат и опубликованные научные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования

Научные результаты и разработанные методические и прикладные рекомендации диссертационного исследования Беленова Б.О. могут быть использованы в деятельности образовательных организаций, а также рейтинговых агентств.

Отдельные результаты исследования могут использоваться как методический материал при разработке и подготовке учебно-методического обеспечения по дисциплинам «Анализ финансовой отчетности» и «Комплексный экономический анализ» для студентов и слушателей Института переподготовки и повышения квалификации, а также в процессе оказания консультационных услуг.

Теоретическая и практическая значимость работы

Содержащиеся в диссертационной работе Беленова Б.О. положения и выводы представляют собой существенный вклад в развитие теории в части комплексного анализа публичной финансовой отчетности, вопросов формирования объективной информации о различных аспектах деятельности

вуза в рамках управленческого учета для информационного обеспечения процесса управления организацией.

Практическое значение результатов исследования определяется тем, что они могут найти применение в работе учетно-аналитических отделов и кадровых служб высших учебных заведений. Использование авторских рекомендаций на практике повысит уровень полезности формируемой информации и упростит процесс принятия управленческих решений, основанных на анализе данной информации.

Методические разработки, изложенные в исследовании, могут быть внедрены в практическую деятельность образовательных организаций, а также рейтинговых агентств.

Оценка содержания диссертационной работы

По содержанию диссертация имеет четкую, логично выстроенную и сбалансированную структуру, изложена научным языком. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 175 наименований. Полный объем диссертации – 187 страниц машинописного текста.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены цели и задачи, определены объект, предмет и методы исследования.

Важной составляющей диссертационной работы является исследование теоретических основ формирования и комплексного анализа публичной отчетности вуза. В первой главе диссертационного исследования (с. 10-61) автором разработана схема проведения экономического анализа деятельности вуза в виде отдельных блоков, установлена взаимосвязь между блоками, определены показатели для оценки эффективности каждого блока и бюджетной образовательной организации в целом, а также их взаимосвязь с формами публичной отчетности вуза.

Вторая глава диссертационного исследования посвящена вопросам

организационного обеспечения формирования и комплексного анализа публичной отчетности вуза (с. 62-86). Особого внимания заслуживает разработанная автором модель бизнес-процесса формирования и представления годового отчета вуза.

Соискатель справедливо отмечает, что особенности деятельности образовательных организаций высшего образования (вузов) значительно усложняют задачу построения стратегии и принятия в соответствии с ней текущих решений. В целях решения данной проблемы автором систематизированы основные показатели, имеющие стратегическое значение, по направлениям деятельности, что предоставляет ряд дополнительных возможностей для анализа деятельности вуза в целом (с. 88-89).

В третьей главе диссертационного исследования соискателем предложена методика рейтингового анализа вузов с использованием данных публичной отчетности, предусматривающая построение модели множественного выбора с упорядоченными альтернативами, которая позволяет рассчитать предельные эффекты факторов, влияющих на рейтинг, и установить их значимость для повышения рейтинговой оценки.

В заключении представлены основные теоретические и практические выводы, предложения и рекомендации, вытекающие из логики и результатов диссертационного исследования.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

Вместе с тем, необходимо высказать ряд замечаний по работе и отметить некоторые недостатки, содержащиеся в диссертации.

1. В работе следовало отразить влияние рыночных и нерыночных факторов деятельности вуза в современных экономических условиях.

2. В п. 2.3 раскрываются особенности формирования стратегической информации в системе публичной отчетности вуза. На наш взгляд, следовало предложить соответствующие форматы стратегического отчета.

3. Считаю целесообразным в рамках диссертационного исследования разработку Дорожной карты Программы повышения конкурентоспособности исследуемого вуза с определением целевых показателей.

Указанные недостатки не снижают высокой ценности проведенного исследования, научную и практическую значимость его основных результатов.

Заключение о соответствии диссертации критериям положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация и автореферат представлены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Исследование выполнено в рамках пп. 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности», 2.3 «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности», 2.15 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика – паспорта специальностей ВАК России.

По своему содержанию диссертационная работа на тему «Разработка организационно-методического обеспечения формирования и комплексного анализа публичной отчетности вуза» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Беленов Борислав Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Отзыв подготовлен д.э.н., проф. Поповой Л.В., обсужден и одобрен на заседании кафедры «Бухгалтерский учет и налогообложение» ФГБОУ ВПО «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс» «6» мая 2015 г., протокол № 17.

Заведующая кафедрой
«Бухгалтерский учет и налогообложение»
ФГБОУ ВПО «Государственный университет –
учебно-научно-производственный комплекс»
доктор экономических наук, профессор

Л.В. Попова

Контактные данные:
Попова Людмила Владимировна
302020, г. Орел, Наугорское шоссе, 40
тел.: 8 (4862) 41-98-60
e-mail: LVP_134@mail.ru
web-сайт: <http://www.gu-unpk.ru>

